

美不勝收的教宗牧函

導讀《主，請同我們一起住下罷！」》

房志榮

教宗若望保祿二世是一位多產的作家。因為他是一位文學家、詩人，哲學、神學、聖經、倫理各種學科都很精通，加上他的豐富靈修生活及涉世的親身經驗，所以雖然發言很多，著作不斷，但只要靜下心來，聽他的話，讀他的文，總覺言之有物，擊中時弊，真能提拔人心，引人走向上升的路，把整個對耶穌基督和天主聖三的信仰都能在當下活出來，又能激發對末世和永生的希望。

這次為公佈聖體年（2004年10月至2005年10月），於去年玫瑰聖母紀念日（2004年10月7日）所發表的宗座牧函《主，請同我們一起住下罷！」》更是扼要精簡，思路明晰，循著梵二及2000大禧年的軌跡（第一章），說明聖體聖事是「光」的奧蹟（第二章），再闡明聖體聖事是共融的泉源和開展，由個人到團體，再到整個人類（第三章），最後肯定聖體聖事是「福傳使命」的原理和方案（第四章）。四章加上導言和結論，卻並不長，一二個小時就能看完。但看完全文是一回事，領略其精深優美的內涵是另一回事。在此不揣冒昧地向讀者提一個建議：不妨把這本62頁的小冊子（中譯文30頁，英譯文31~62頁）當做聖體年的默禱手冊（台灣地區主教團秘書處，台北市光復南路32巷34號有售），每

次讀一小段，深深加以體味。

聖體聖事牧函共有 31 個號碼，分配相當均勻。〈導言〉及一、三、四章各有 5 個號碼，第二章講聖體聖事是「光」的奧蹟時最長，用了 8 個號碼，〈結論〉最短，只有 3 個號碼。我們將牧函循著號碼的次序讀下去，幾乎每一個號碼都能提供一個、甚至多個主題，作為反思、默禱的題材。教宗過去所說所寫的，固然可以作為參考，尤其文中所引的聖經章節，更應該翻閱，以把握聖言和聖體的關聯及其互相滲透的內涵。

〈導言〉(1~5 號)：1.耶穌正面答覆了二徒的邀請，在「擘餅」的面紗下「留了下來」；2.路上的疑問與不安透過同行者的解經而雲消霧散了；3.基督藉「擘餅」令死亡和復活的奧蹟世世代代不斷重現；4.世界各地輪流舉行的聖體大會是一回應，今年八月的青年大會也是特敬聖體的機會；5.聖體年與地方教會的牧靈計畫能緊密結合，實現信友生活的感恩特色。

〈第一章 秉承梵二和禧年的方向〉(6~10 號)：6. 2000 大禧年的慶祝給人類帶來「長遠的福祉」，梵二興奮地引用教宗保祿六世的話，宣告基督是人類歷史的終向；7. 大禧年充滿著聖三，並以基督為中心，當然不得不提聖體聖事；8.《新千年的開始》牧函中教宗曾說：瞻仰基督聖容是牧靈方案的基礎；9.在《童貞瑪利亞的玫瑰經》牧函中又說，從聖母的角度重申瞻仰耶穌聖名和聖容的道理；10.由玫瑰經年到聖體年，必須培養感恩的靈修，以基督並以瞻仰其聖容為主題。

〈第二章 聖體聖事是「光」的奧蹟〉(11~18 號)：11.耶穌自稱「世界的光」，這在顯聖容和復活時很清楚，在聖體中卻是隱藏的，但東歐畫家 Andrej Rubljev 却巧妙地把聖體置於

聖三生活的中心¹；12.聖體聖事是「光」的奧蹟，因為若六中耶穌由介紹自己的基本奧蹟開始，然後講解聖體道理；13.梵二《禮儀憲章》力言「聖言的餐桌」開啓了聖經的寶庫後，才能開「聖體的餐桌」；14.「他們在分餅時認出了祂」；當人的思想受到光照，心靈被炙熱後，這些標記「餅、酒」便能對人「說話」；15.感恩祭的兩大特徵是飲食和祭獻：前者使我們與天主及彼此共融，後者使加爾瓦略山上一次而為永遠的祭獻臨現，同時叫我們朝向未來：基督的再次來臨；16.感恩祭的那些特徵，結成一個最考驗我們信德的特徵，即「真實」臨在的奧蹟。這一臨在使感恩祭的其他特徵（飲食、逾越奧蹟的紀念、末世事物的預嘗）具有超越那些純粹象徵的意義；17.彌撒聖祭應成為信友生活的中心：慶祝、朝拜、瞻仰；18.應在彌撒慶祝及彌撒外的聖體敬禮中，培養對基督真實臨在的活潑意識。

〈第三章 聖體聖事是共融的泉源和開展〉（19~23 號）：
19.「你們住在我內，我也住在你們內」（若十五 4）；20.在聖體聖事中，基督不斷促成祂奧體的合一：「因為餅只是一個，我們雖多，只是一個身體，因為我們眾人都共享這一個餅」（格前十 17）；21.感恩祭是教會合一的泉源，也是其最大的開展：是共融的彰顯，須以共融靈修來培養；22.須以宗二 42~47 及四 32~35 中所說的「一心一意」作為模範和理想；23.勉力重新發現主日作為主的日子和教會的日子。

〈第四章 聖體聖事是「福傳使命」的原理和方案〉（24~28 號）：24.厄瑪烏二徒認出主後，「即刻動身」（路廿四 33）去傳

¹ 參閱谷寒松著《天主論·上帝觀》（台北：光啓，2002 增修版）229 頁的解釋。

報他們所見所聞的一切；25.感恩祭末司鐸派遣我們（彌撒禮成—去福傳吧：Ite Missa est），還給我們一個福傳方案；26.方案的第一點是感恩（感恩靈修、感恩文化）；27.第二點是教會內的共融，及與全人類的大團結，感恩祭是和平的學堂；28.第三點是服務最弱小者，這將評斷我們所舉行的感恩祭是否真誠踏實。

〈結論〉（29~31號）：29.教會對聖體聖事的驚嘆彌漫了教宗的心靈，他也希望這個「大愛」轉化所有基督徒的生活；30.主教、司鐸、執事、讀經員、輔祭員，送聖體員、未來的司鐸、男女會士、一切信友，特別是青年人都被邀請；31.歷代的聖者無數次體驗到如此偉大的奧蹟，感動得流淚，在聖體前度過不可言宣的「婚禮」喜樂。

值得一提的是，第 16 號是牧函正中間的一號，是全牧函的摘要，實現了若一 4 的兩句話。16 號的主題是「我同你們天天在一起……」（瑪廿八 20）。基督在聖體聖事中的臨在，令感恩祭的其他特徵—飲食、逾越奧蹟的紀念、末世事物的預嘗—具有超越那些純粹象徵的意義。用若望的話來說，就是若一 4 所說的：「在他（聖言或道）內有生命，這生命是人的光」。若一 5 進一步補充說：「光在黑暗中照耀，黑暗絕不能勝過他」。所以如此，可在若一 1~3 裡找到解釋（如果把「聖言」和代名詞「他」都用「道」字來代替，會更清楚而生動）：

「在起初有道，道與天主同在，道就是天主。道在起初就與天主同在。萬物是藉著道而造成的；凡受造的，沒有一樣不是由道而造成的。」

然後 4~5 二節講光和生命，而聖依肋內（卒於 202 年）有一段很精彩的「光與生命」的詮釋：

「誰看到光，已經進入了光中，並分享它的光輝。同

樣，誰見到天主，已經在天主內，也分享天主的榮耀。但天主的榮耀賦給人生命，因此，凡見到天主的人，也分享祂的生命。²」

這也使人想起他的另兩句名言：「天主的光榮是活著的人，人的生命是看見天主。」聖體聖事是這光和生命的最突出體現。

² 參考 St. Irenaeus, *Adversus haereses*, Lib. 4, 20, 4~5 SC 100, 634~640.